MATEMATIKA 7. klase LENKI, TO VEIDI

PETNIECISKS DARBS PD

LENKI PIE TRIM TAISNEM
Darba izpildes laiks 40 miniites

Merkis

Izpétit lenku ipasibas, kuri rodas, ja novelk tris taisnes, pamatojoties uz konkrétiem meérijumiem vai spriedumiem
un aprékiniem.
Skolénam sasniedzamais rezultats

* Veic konkrétus méginajumus un mérot vai secinot nosaka lenku lielumus.

* Formulé pienémumu par mazako lenku skaitu, kuri jazina, lai varétu noskaidrot visus iegtitos lenkus.

* Apkopo iegiitos rezultatus.

Ieteikumi pétnieciska darba vadisanai

Pétnieciskas darbibas
prasmes

Metodiskie ieteikumi

Planosana Stundas sakuma skoléniem piedava uzdevumu, kas gan aktualizés iepriek3éjas zinasanas, gan
palidzés izprast pétamo problému. Pieméram:,Uzzimé divas krustiskas taisnes! Kads ir mazakais
lenku skaits, kurus nepieciesams izmérit, lai noteiktu visu izveidojusos lenku lielumu?”

Skolotajs paskaidro, ka talak macisies par lenku ipasibam, kuri rodas, ja plakné novelk tris taisnes,
un formulé pétamo problému: ,Plakné novelk tris taisnes. Kads ir mazakais lenku skaits, kuru
lielums jazina, lai varétu noteikt visu izveidojusos lenku lielumu?”

Uzdodot jautajumus, pieméram:,Cik dazados veidos var novietoties 2 taisnes? Kads var bt

triju taiSnu savstarpéjais novietojums? Ka var zinat, vai tas jau ir cits triju taiSnu novietojuma
gadijums? Kas to nosaka?” Saruna ar skoléniem tiek izveidots plans (ja nepiecieSams, to uzraksta
uz tafeles), pieméram: 1) noskaidro, kadi gadijumi iesp&jami, krustojoties trim taisném; 2) katra
no gadijumiem nosaka prasito mérot vai secinot un aprékinot, 3) doma, ka to pamatot; 4) apkopo
iegutos rezultatus.

Eksperimentésana | leteicams darbu organizét mazas grupas, jo pétijuma saturs ir plass. Skoléni zimé konkrétus

un pamatosana gadijumus. Skoléni rikosies dazadi — gan veicot mérijumus ar transportieri, gan izdarot visparigus
spriedumus un aprékinus. Ja nepiecieSams, skolotajs uzdod rosinosus jautajumus, pieméram: ,Kas
notiks, ja tu pagarinasi 3o taisni (gadijuma, ja divas neparalélas taisnes ziméjuma vél nekrustojas)?
Vai bija nepiecieSami visi tavi veiktie mérijumi? Kads ir méritais lenkis — Saurs vai plats? Kuri saja
Zimé&juma ir krustlenki?” u.tml.

Grupas patstavigi izvélas veidu, ka uzskatami apkopot iegtos datus. Skolotajs var noradit uz
nepieciesamibu apzimét izveidotos lenkus, apkopot rezultatus tabula u.tml. Frontali veicot
novérosanu, skolotajs konstaté, vai skoléni prot sistematizét un pierakstit iegutos rezultatus.

Katra grupa iepazistina ar saviem rezultatiem.

Ja nepiecieSams, skolotajs atgadina par nepiecieSamibu pamatot savus spriedumus un
secinajumus. Rezultatus gadijumam, ja tris taisnes krustojas viena punkta, skoléni var pamatot,
izmantojot iepriek$éjas zinasanas (sk. pielikumu). Pamatojot gadijumu ar divam paralélam
taisném, iespéjams, ka skoléni lietos intuitivi patiesus spriedumus par lenku vienadibu, pieméram,
izmantojot,pabidisanu”. Attieciba uz gadijumu ar trim krustpunktiem, jaievéro, vai skoléni zina
trijstdra lenku summu: ja zina, tad mazakais lenku skaits, kuru lielums ir jazina, ir 2, bet gadijuma,
ja So faktu skoléni nezina, tad mazakais lenku skaits, kuru lielums ir jazina, ir 3. Tiek parrunats ari
gadijums, kad visas taisnes ir paralélas.

Darba analize leteicams parrunat iegUto rezultatu izmantoSanas iespéjas.

Svarigi, lai skoléni turpmak apzinatos, ka konkrétos meérijumos iegutie dati nav pietiekams pamats
visparigiem apgalvojumiem. Skolotajs var jautat:,Vai uz mérijumiem vienmér var palauties?
Nosauciet piemérus, kas par to liecina!”

Pielikums

Piemeérs skolénu veiktajam pamatojumam.

Ar viena lenka lielumu, pieméram L1, nepietiek, lai noteiktu visu
lenku lielumu, jo tad var noteikt tikaiZ1 un £4 ka krustlenkus. Ar divu
lenku lielumu pietiek, lai noteiktu visu lenku lielumu. Pieméram, ja zi-
nam lenku 21 un £3 lielumu, tad var noteikt lenka £2 lielumu, jo £2 =
180° — £1 - £3. Peéc tam nosakam lenku /4, /.5 un 26 lielumu, ka lenku
21, L2 un L3 krustlenkus.




